

# DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.  
Negyedévre 2 korona 50 fillér.  
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

**BARVÁRTH GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Rákóczi-utca 10 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.  
— Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —

## Justh Gyula.

Budapest, szeptember 25-én.

Hogy visszajöttek Bécsből a magyar képviselők, megdobbant Budapest szíve. Ezernyi ember lepte el az utakat s mámoros üdvölgzésük megreszkettette a levegőt. Este volt már, amikor a függetlenségi párt körhelyisége előtt ott hullámozott, a nép. Mintha valami vas-kéz tartotta volna fogva a szíveket is, amely megállította az utca életét. — Ebben az órában egy volt ennek a városnak minden becsületes polgára, érzésben, gondolatban, lelkesedésben.

De engedtessek meg nekünk mégis, hogy egy pillanatra túlnézzünk az emberár felett, túl a palotákon, kívül a városban, valamire messze az országot, vasuti sínek mentén, erdőn, mezőn által, le egy kis magyar faluig, ahol régi hársak között, tornyos kúriájában egyedül és csendben él most egy férfiú. Vajon ebben a percben, amikor tizezrek harsogják nevét, érezte-e a levegő vibrálását, a nép lelkesedését, mámorát? Vajon gondolt-e felénk, s vajongondolt-e

arra, hogy ez a magyar nép valahányszor együvé verődik, valahányszor csak együvé tereli őt a hatalom zsarnoksága, gonoszsága ellen való lázadás és a szebb jövő után való vágyódás, — mindig őt hívja, őt várja, benne látja sorsának jobbrafordítóját, s ha mindenben megcsalattatott is, — tudja, nem hiszi: az életet tenné rá, hogy ő benne nem csalódhatik, mindenét elvesztheti már ez a nép, de tőle e világon semmi el nem szakítja többé. — Messze, tengeren túl is, ha véreink összekerülnek, hogy megtárgyalják a hazai ügyeket, csak így vannak ezzel. S ha látják, hogy odahaza, Nagy-Magyarországon rosszul megy sora a népnek, összedugják fejüket, s az esteli pihenő helyett hosszú leveleket irnak haza ennek az egy magyarnak, hogy ne hagyja el népét és majd másképp lesz minden.

Ki ez a férfiú, kinek nevét immár az egész művelt világ ismeri, tiszteli, s mi az mindössze, amit róla tudunk?

Hogy mindig hiven és becsületesen szolgálta nemzetét, mindenkoron következetes, demokratikus és liberális poli-

tikus volt, — bár szolgabíróskágon kezdte. Hogy más fél évtized előtt az akkori függetlenségi párt elnöke és vezére volt. Hogy az egyházpolitikai viták idejének legliberálisabb harcosa, Irányi Dániel tanainak hű követeményese volt. S különösen: hogy 4 esztendő előtt, amikor a nemzet dadalutban hozta haza Kossuth Lajos fiát: Ferencet, egyetlen tanítással adta át neki az elnöki széket, mondván: Ime vedd örökömet s járd be az örömmel amorban uszó országot, mint egykor a pád tette. Járd be és hirdesd mindenütt, hogy a jobbágy felszabadítás művét az általános, titkos választójog megalkotásának kell betetőznie.

Másfél évtized előtt, amikor, ha jól megszámláljuk, talán tizen tudták nálunk, hogy mit jelent ez a három szó. — Aztán egy munkás politika pálya koszorujaként: az első meg nem hamisított nemzeti akarattól kikerült parlamentnek elnöke lett. — Aztán elveiért feláldozta pozícióját. — Nem panaszkodott és nem is állott félre, de kettőzött erővel és elszántsággal látott hivatásának teljesítéséhez és a másfél

## Claire.

— A „Délsomogy“ eredeti tárcája. —

Írta: Benda Jenő.

Kissé fáradtan, kissé meglepően érkezett közénk, mint egy ismeretlen testvéreimhez megtérő szürke veréb, aki gyenge szárnyával viharon vergődött keresztül.

Vörös színek, fekete színekkel ölelkeztek abban a helyiségben, ahol akkor tanyáztunk. A vörös az élet, a perzselő láng, a szerelem színe néhány gázlámpától származott, melyek a mennyezetről lecsüngve rózsaszínű ernyő alól szórták a furesa kis koresma-szobában szanaszét a fényt. Ez a kevés meleg világosság azonban gyenge volt arra, hogy a szobából a lomha, fekete éjszákát teljesen száműzze.

A halvány fényköröket sötét árnyak

fojtogatták. Fantasztikus homályba veszték a bordó drapériás falak, melyeken kőszá piktorok jóvoltából lehetetlen karikatúrák sorakoztak.

Ismeretségünk első napjaiban ide veztettem Clairet, a halvány leányt, aki lobogó fiatalos vérrel adott nekünk otthont s velünk együtt egy különös, sok zavaros existenciát egyesítő társaságnak, mely közös tanyára talált a művész-város bohém koresmájának furesa fekete-vörös szobájában.

Fiúk és leányok vegyesen voltunk itt együtt, bolondos, könnyelmű népség, kik a röppenő pillanatnak éltünk. Zajos és jókedvű este volt a mai. Egy úr egy ősrégi gitárt pengetett, mi többiek pedig sűrűn üritgettük az olesó sörrel telt poharakat. Claire erőtellenül ereszkedett le köztünk egy üres székre s fázósan vont össze magán kopottas barna

kabátját. Hosszukás arca sápadt volt és még halványabbnak tetszett a fején tornyosuló kékes fekete hajtömeg árnyékában. Az ajkát szederjes kék szín tette fakóvó, nagy fekete szemei tétován jártak sorba az ismeretlen társaság egyes tagjait. Megfogtam a kezét. Ez a kéz hideg volt és remegett, de szenvedélyes szorítással adta vissza az én kezem szorítását.

A fázós, sápadt leány azóban a bohókás, jókedvű környezetben hamarosan felmelegedett. Az arcát rózsák lepték el, kacagott, amikor mi kacagtunk és sűrűn koccintott velünk léha, semmirekellőkkel. Ámulva néztem, halvány beteges bimbóból mint fejlik egyszerre tüzes, vérpiros rózsává, amint megérinti a habzó örömteljes élet áramlása.

— Várjatok gyerekek, dalolni fogok!

**A t. hölgyközönség figyelmébe!**

Az összes őszi újdonságok nagy választékban raktárba érkeztek

Különlegességek egyes divatruhák valamint  
kosztüm és blousbársonyokban

**DEUTSCH DÁVID FIA**

DIVATÁRUHÁZÁBAN

**SZIGETVÁR**

ZRINYI-TÉR 2. SZÁM

évtized előtt hirdett eszméknek új erőt, új tartalmat adott. Városról-városra, faluról-falura apostolként járta be az országot, s a népet ugyszólván egyenként nyerte meg az általános választójog nemzetfelfrissítő eszméjének. Hiába érte őt vád és gúny, mik zápormódra fakadtak ellenségei és ellenfelei részéről, sem ígéret, sem megfélemlítés, nem térítették le utjáról, tudva, hogy a történelem igazolja őt, s győznie kell neki és az eszmének. S az elboldítottak, kik nemrég ellene ágáltak még, ma vele vannak, mint az a nép, melynek ő adott új hitet, új reményt.

Az a bámulatosan nagyszerű és meleg tüntetés, melyet Budapest népe a Bécsből visszatért függetlenségi képviselők megérkezése alkalmával rendezett, méltán szólott különösen ennek a politikusként, mert mindig tiszta és nyílt életű volt, s bűnnek még árnyéka sem férhet hozzá. Ez a férfiú, aki, ha valaki Deák Ferenc óta a magyar politikusként közül elmondhatja magáról, hogy nem élt hiába: *Justh Gyula.*

SH.

## POLITIKAI HELYZET

### Kossuth Ferenc beszámolója.

Nagy politikai ünnekek lesz október 13-án Czepléden. — Ezen a napon mond beszámolót a város képviselője, a függetlenségi párt illusztris vezére *Kossuth Ferenc.* A szövetkezett ellenzék számos tagja kíséri le a pártelnököt, köztük *Apponyi Albert* gróf is.

### A király Budapesten.

Bécs, szeptember 27.

Félhivatalosan jelentik, hogy a király a delegációk berekesztése után hosszabb tartózkodásra Budapestre ér-

kezik. A király budapesti tartózkodása alatt kihallgatásokat fog tartani. Ezekről a kihallgatásokról várják a politikai helyzet tisztázódását.

### A képviselőház munkaprogramja.

Budapest, szeptember 27.

A parlament összeülése napja még nincsen pontosan megállapítva. A képviselőházat valószínűleg október hó végére fogják összehívni. A parlament munkaprogramja lesz a költségvetés tárgyalása, az újonc megajánlás, több szociális törvényjavaslat tárgyalása, a házszabályrevízió és a választói jog reformja. — A kormány is tul szigorunak tartja a házszabályrevíziót és hajlandó azt enyhíteni. A terv szerint a renitens képviselőket a következő fokozatok szerint büntetnék: 1. pénz-bírság, 2. parlamenti fogság 3. a mandátum megsemmisítése. — De ebbe a tervet gaz merényletbe beleszól az egyesült ellenzék is és minden áron megakadályozza.

### Az adókiadás reformja.

Az új adótörvény érdekes és fontos újításokkal lepi meg az adózó közönséget. Ó, annak korai volna örülnünk, hogy talán a progresszív rendszer életbelép, arra még várhatunk. Az adókiadás rendje-módja körül történik változás.

Az új törvény nevezetes intézkedése, hogy az adókiadó bizottságok mellett adóösszeíró küldöttségek fognak működni. Ezek a küldöttségek a kiadást megelőzően írják össze a polgárok adó alá vonható keresetét, jövedelmét s ezentul a küldöttségek terjesztik ez anyagot a bizottság elé, mely az adót kiadja.

Somogy megye területén több adóösszeíró küldöttség fog működni. És pedig egy küldöttség minden járás székhelyén s

minden tízezer léleknél többet számláló községben.

A küldöttségnek hivatalból tagjai a pénzügyi tisztviselők, akiket a pénzügyigazgatóság rendel ki, a többi tagokat a polgárság köréből nevezik ki.

Az új rend 1913-ban lép életbe. Az adókiadó-bizottság kész tervezet alapján fogja megállapítani az adókat, de a felszámolás joga továbbra is fennmarad.

Érdekes, hogy az adójövedelem eltitkolása ezentul szigorú beszámolás alá fog esni. A vallomási íveket az összeíró küldöttség munkája előtt kell kitölteni, de amennyiben az adózó fél a valóságtól eltérő adatokat jegyez fel az ivre, anélkül, hogy most már polgári becsületszárával kellene az adatok hitelességét megerősítenie, jövedéki kihágás címén eljárást indítanak ellene s büntetést rónak rá.

## H I R E K.

### Óh hogyha örökre...

Óh hogyha örökre eltűnne az élet,  
Óh hogyha örökre elfödne az éj,  
Még akkor is élne, gyötörne az álom!  
Az álom, a vágy még akkor is él!

Nincs pihenésem — bármerre vetődném,  
S bár lenne e földnek kincse enyem  
Egy csábító álom, egy csalfa szívárvány.  
Még akkor is intene hiva felém!

S bár lenne dísz e földnek,  
A leggyönyörűbb — az asszonyok éke,  
S bár csókja hevítne, karja ölelne,  
S ringatva borítva kéjes feledésbe...

A mámoron át is érzem a vágyat,  
A mámor, a kéj nem volna elég,  
Még akkor is látak, elhagyott álom,  
S epedve tekintek egyre feléd!

Az álom az élet — a vágy az öröm most  
És várok a célra nap-nap után.  
Egyre epedve, vágyva, feledve,  
Szaladok élettelen álmok után.

Petrik Aladár.

— mondotta hirtelen. — Dalolni az életről s ami ezzel egy: a szerelemtől!

Lágy, meleg hangon fogott a dalba. Az első strófát egyedül énekelte. A másodikban a társaság már mint zümmögő kórus kísérte. A gitáros ember játszotta a kíséretét s mind akik voltunk, együtt énekelünk a kipirult leánnyal arról, hogy a szerelem az élet s az élet a szerelem.

— Igen az édes, a gyönyörű élet! Éljen az élet, éljen a szerelem!

Dübörgő zajjal, tomboló örömmel fogadtuk ezt az áldomást. Az üres poharakat a földhöz csaptuk, az üvegcserepek csörömpölve gurultak szanaszét, percekig tartott a zenebona, ő pedig lánggra gyúlt arccal, ziháló lélekzettel egy állt közöttünk, mint az exaltált élet öröm királynője.

— Szegény leány! mormolta ebben a percben mellettem valaki.

A Doktor mondta ezt. Tréfás komolysággal így nevezte egy urat, aki nem volt doktor, holott az lehetett volna. Tíz és néhány szemesztert hallgatott végig az emberi egészség és betegség tudományából. Európa különböző nyelvű és nemzetiségű egyetemien

s óriásu befogadó képességű agyával elsajátított mindent, amit elsajátíthatott. Csak épen vizsgát nem tett, mert uri passziójának ez így tetszett. Uri passziójának jobban tetszett, hogy züllött, hányt-vetett életmódot folytatva, kopott, szalonkabátjában naponként köztünk — hozzá hasonló társai közt üljön — olcsó sört fogyasztva, a holnapi nappal nem törődve, mint az, hogy diplomát szerezve hazatérjen valami kis faluba s ott parasztokat kurálva, biztosan megkeresse a mindennapit.

— Szegény leány! — mondotta újra, szöke haju, nagy lombos fejét szomoruan ingatva.

Nem érttem most a kitérő vidámság idejében ezt a baljóslatu szót.

— Miért szegény? — kérdeztem megdöbbenve.

— Látja az arcán azokat a rózsákat? Azok a halál rózsái. Nem mulik el több, mint egyszer háromszázhatvanöt nap s a gyönyörű vidám teremtés már nem él. Jövő márciusban, mikor az első tavaszi szél életre kelti a földet, nem fog itt ülni közöttünk. Nedves, sötét sirban, hideg halott lesz

s rut siri férgek tanyáznak majd ott, ahol most a mélytűző szemek ragyognak.

Megdöbbenve néztem rá. Ő azonban biztos tudás csalatkozhatatlanságával bölintott a fejével és saját erőteljes mellét megkopogtatva mondotta:

— Itt beteg! Nagyon beteg! Életről dalol és szerelemtől — a halál árnyékában. Az élete azonban egy rövid álom, a szerelem pedig az ő számára csak még gyorsabb, még biztosabb halál.

Elszorult a szívem. Nem régen még nem tudtam, hogy él ez a leány, ma azonban már közelebb állt a szívemhez, mint bárki más. Lehet-e, hogy a viruló életszinek mögött a ronesoló halál ereje dolgozik, s a gyönyörű leány, ki olyannyira szeret élni, mához háromszázhatvanöt napra már nem él?

Elborult a látásom. És mintha a félhomályos szobában új erőre kaptak volna a fekete szinek, úgy láttam, a kevés erejű, meleg piros lángok elhalványulnak s fölöttük gyilkos hatalommal lesz urrá a lappangó fekete éjszaka.

(Folytatása következik.)

— **Ha a kanász berugott**, akkor garázdálkodik. Bizonyára nem az idejé ujbortól csipet be most pénteken *Németh* János elemajori 44 éves kanász, ki ittas állapotban a délutáni órákban a Hosszu utcában a járókelőket leszurással fenyegette s aki utjába akadt azon pedig végig suhintott a kampós botjával — sőt még a kocsin haladókat is megtámadta. A kanász garázdálkodásáról az utcabeliek értesítették a rendőrséget, kik csakhamar a helyszínére siettek s a részeg kanászt bekisérték a rendőrség fogdájába, ahol mámorát kialudta s ezután szabadon bocsájtották, de följelentették.

## Tanügy.

— **Néptanítók közgyűlése.** A szigetvári r. kath. esperesi kerület tanítói köre f. hó 25-én Szigetvárott tartotta rendes őszi közgyűlést *Herger* József esperes elnöklete alatt. A gyűlés előtt a tanítók a plebánia templomban szentmisét hallgattak. Ezután az áll. elemi iskolába vonultak, ahol az elnöki megnyitó és a mult ülés jegyzőkönyvének hi telestítése után *Miller* Mária selyei tanítónő a háztartási ismeretek anyaga a 6. osztályu osztatlan elemi népiskolában címmel tartott előadást. *Szucsits* Kálmán bogdási tanító pedig a rajzoktatásról tartott előadást. A pénztári számadások megvizsgálása után még pár apróbb ügyet intéztek el s ezután a közgyűlés véget ért. Délben társasbéd volt a vasuti vendéglőben.

— **Egy új tankönyvről.** A szigetvári r. kath. tanítói kör tavaszi közgyűlésén *Gráf* Sándor boldogasszonyfai tanítót bizta meg, hogy két új tankönyvet ismeretesen a mostani ülésen. Gráf híven meg is felelt a reábizott feladatnak s igen elismerőleg nyilatkozik a szigetvári áll. elemi iskolai tanteszülete egyik agilis tagjának *Novák* Gyulának két hézagpótó munkájáról. Különösen a „Fononimikálva írva olvasó módszere” — című műről írja, hogy az eddigi hasonló műveket ez teljesen kiszorítja. És állítását elfogadhatóan meg is indokolja. Mert míg az eddigiek a nyomtatott betűt vették alapul s az írottat s ezáltal eléri azt, hogy a kis gyermekek nemcsak jól olvasni de írni is könnyen fognak, ha ezen módszer szerint tanítatnak. Végül kartársai szíves figyelmébe és pártfogásába ajánlja a bíráló, *Novák* Gyula könyveit.

## Sport.

*A Szigetvári Athletikai Klub propaganda football mérkőzése a Kaposvári Athletikai Club I. csapatával. (Szeptember 29-én d. u. fél 3 órakor.)*

A mult heti közleményben október hó 6-ikára tervezett football mérkőzést engedve a Kaposvári Athletikai Club kérelmének — már e hó 29-én Vasárnap délután fél 3 órakor tartjuk meg, mert most nevezett csapatnak 6-ikára bajnoki mérkőzése lesz s a Sz. A. K. ezt a mérkőzést nem akarta a késő őszi szezonra halasztani: így amennyiben nem lesz esős idő, a mérkőzést ma okvetlen megtartjuk.

Hogy mennyire érdeklődik a publikum e mach iránt, legjobban bizonyítja, hogy

egyesektől hallottuk, miszerint nincs semmi ellenvetésük, hogy a helyáratat — a sok előző költség — miatt mérsékelten felemeljük. Ami pedig a sportkedvelő közönség szénvedélyét illeti, azt előre biztosíthatjuk mert ily nagyobbáru mérkőzés még nem volt Szigetváron.

Mint a kaposvári Club közölte, a lehető legjobb, fair játékot produkálja s azt hisszük, hogy ugy a baresi, mint a szigetvári legénység is megállja helyét.

*Kellner* pedig ígéretet tett arra nézve, hogy e mérkőzésre Pestről szintén leutazik. A fair játékot biztosítja dr. *Simon* Imre bíraskodása.

Jegyek már előre válthatók a pénztárnoknál és Ocsodál Gusztáv ur üzlethelyiségében, elővetelben.

Helyárat: Ülőhely 1 kor. állóhely 70 fill, deák és gyermekjegy 30 fillér. Klubjegyet e mérkőzésre nem adunk ki.

A mérkőzés ideje alatt is a klub a tennis pályán a játékot rendes mérkőzési jegyek váltása mellett megengedi.

Tjő.

## Tarka-krónika.

### Az új rabbi.

Egy tisztántuli kis városban nemrégiben rabbiválasztás volt.

A zsidóhitközség tagjai nagy számban gyűltek össze a rabbiválasztó gyűlésre, ahol egy sereg pályázat felett kellett döntenet. A döntésre persze nagyon nehezen került a sor, nemcsak azért, mert nagyon sok volt a pályázó és minden befolyásosabb hitközségi tagnak megvolt a maga jelöltje, hanem főképp azért, mert a hitközségben két felfogás állott egymással szemben: a modern és a szigorú vallási szempont.

A modern felfogásnak pártját a helybeli patikáros képviselte a gyűlésen.

— A mi szempontunkból — hangoztatta, nem fontos, hogy az új rabbi ismerje töviről hegyire a talmudot, inkább legyen jó magyar hazafi és kitűnő magyar hitészónok.

Ezzel szemben az öreg hitközségi elnök kijelentette:

— Nekünk nem kell hazafi, nekünk nem kell magyar hitszónok, nekünk kell egy jó zsidó rabbi, aki járatos a talmudban.

Az ellentétes vélemények csatája közben, szót kért egy gabonakereskedő, aki mindenáron az unoka öccsét szerette volna megválasztatni rabbinak.

Uraim! — szavalta nagy hangon, — most már látom, hogy itt csak egy jelöltről lehet szó, csak ez az egy nyerheti meg az egész hitközség tetszését! Önök azt mondják, nem fontos, hogy ismerje jól a talmudot . . . Hát az illetőnek fogalma sincs a talmudról! Önök meg azt mondják, nem kell hazafi, nem kell magyar hitszónok . . . Hát az illető nemcsak hogy nem jó hazafi, de egy szót sem tud magyarul. Valasszák meg az én unokaöccsömet!

### Szereti a dobszót.

Egy pettei ember a fiával bejött Szigetvárra megnézni az országos vásárt. A nagy emberáradatban azonban apa és fia mihamar elszakadtak egymástól. Az apa

sokáig kereste a fiát, de nem találta meg, utoljára is felment a városházára, hogy az elveszett gyereket kidoboltassa.

A rendőr vette a dobot, s néhány gyerektől kísérvé dobszó mellett bejárta az egész várost:

— Egy nyolc éves szőkevérős meztelábos gyerek eltévelyedett, aki tud róla, jelentse be a városházánál!

Mikor már majd elszakadtak a lábai a járaskeléstől, abbahagyta a dobolást, a dobverőket helyökre tűzve, visszafordult. — Ekkor tekintete a folyton sarkába lépkedő egyik gyerkőcre esett:

— Ejnye, te, de olyan vagy mint a miyent keresünk! Talán te vagy az az elveszett gyerek? ?

— Igenis, én vagyok!

— Tyűh, aki áldód van, hát miért nem szóltál mindjárt?

— Azért nem szóltam, mert . . mert . . szeretem a dobszót hallgatni.

## Gondolatok.

Boldogok akik olvasni szeretnek.

\*

Tanulás és olvasás megtanít természetünk legyőzésére és megszelídítésére.

\*

A hitetlenek megakarják változtatni a természet rendjét. A hit virágait letépi az életfájáról és mert a virágtalan fa még ferges gyümölcsöt sem teremhet, festett gyümölcselel bolonditják magukat és a világot.

\*

Az éhes ember sokszor nem tudja mikor fog enni. A jóllakott pedig gyakran elfelejti, hogy mit evett.

\*

Nincs szánandóbb teremtés, mint aki folyvást másokon szánakozik.

\*

Hiába csendül meg a legkedvesebb szó, vagy a legszebb dal is ott, ahol a pénz cseng: az aranyak a szava még a harangzugásnál is hatalmasabb.

\*

A szocializmus csak akkor kezd veszélyes jelleget ölteni, ha azok is kenyérért kiáltanak, kiknek van elég kalácsuk.

\*

Öld ki a milliókból az irigységet, a tízezrekből a gőgöt és megteremteted a társadalom békéjét.

## Közgazdaság.

### □ A talaj tavaszi porhanyítása.

Az okszerű talajmivelés fő elve az őszzel megszáritott talajon tavasszal a szántást amennyire lehetséges mellőzni és helyette az extirpálást, grubberolást, esetleg csak erős fogasolást alkalmaznia a korai velés előtt. — Ezt ajánlani nem lehet eléggé a gazdák figyelmébe, különösen a mi szárazságra hajló éghajlatunk alatt. És pedig azért, mert az ilyen talajmiveléssel megőrizhetjük talajunk nedvességét. A tavaszi szántásba vetett növények hamarabb megérzik a szárazságot, mint a grubberolt talajba vetett. Az ilyen talajokban a műtrágyák kedvezőbb hatást fognak gyakorolni. A nedvesség kon-

— **Olvasóink figyelmébe!** Az októberi évnegyeddal új előfizetést nyitunk a „Délsomogy“-ra és kérjük ezuttal is a t. közönség szives pártfogását. — Együttal hátralékos t. előfizetőinket is fölkérjük, sziveskedjenek a hátralékos összegeket beküldeni, nehogy a lap küldése körül akadályok álljanak elő. Tisztelettel a *Kiadóhivatal*.

— **Új telefon állomás.** Nagyatád Somogyvármegyei községben létesített távbeszélő központ f. hó 21-én a belföldi helyközi és a kaposvár-környékbéli forgalomba való bevonás mellett megnyílt.

— **A Legény egyesület szüreti mulatsága.** A szigetvári r. kath legény egyesület jólsikerült szüreti mulatságot rendezett saját helyiségében a múlt vasárnap este. Érdekes volt a magyar ruhás csöszök és csösznők felvonulása az utcán, kik négy ökrös szekéren járták be a várost. Utánuk jöttek kocsin a cigányok s Pacal Gyurka nemzeti zenekara húzta a jó magyar nótákat. Végül pedig a rendezőség jött egy kocsin. A felvonulásnak igen sok bámolója akadt. — Este 9 órakor kezdődött a mulatság s a színpadon a szereplők a szokásos szüreti díkiózáások és falusi bíró és kisbíróválasztások után viganótákat daloltak s eközben megkezdődött a szőlőlopás, mely után kezdődött a tánc. A mulatság a legvidámabb kedélyhangulatban a hajnali órákban ért véget.

— **Helyreigazítások.** Lapunk múlt számába véletlenül két alapos sajtóhiba esuszott. Az egyik Az 1913 évi állami költségvetés című hírnökbe, ahol is tévesen így volt szedve az állami költségvetés 1913 év óta kerek 100 percenttel való emelkedést mutat. E helyett 1903 év a helyes. A másik pedig az, hogy a képviselőtestület ülése című cikkünkben a sertésvásártér ügyét tárgyaló passzusban így a helyes: Cigelédi József indítványa mellett 11-en szavaztak s így ez lön elfogadva, nem pedig az előjáróság javaslata.

— **A legszomorubb sorozás.** A Baja melletti Szeremle községben annyira elsatnyult a fiatalság testi erőben és fejlettségben, hogy a község 49 hadkötelese közül a sorozó bizottság egyetlen egyet sem talált alkalmasnak, tehát mind a 49 untauglich lett.

— **A világ legkisebb asszonya.** A londoni hippodromban mutogatták Lady Littlet, aki 18 éves kora dacára mindössze 58 centiméter magas és súlya alig valamivel több négy kilógramnál. Rendkívül kis termetű dacára kitűnő egészséggel örvend, szépen és elég arányosan fejlett. Nyolc testvére van, ezek azonban már mind rendes közep-termetűek. Lady Little azonban mégsem a legkisebb a világ asszonyai között, mert a svájci származású Anita kisasszony, aki néhány év előtt járta be Angliát és 21 éves volt akkor, csak 53 centiméter magas volt.

— **Meggyilkolt vasuti ör.** *Hulla a sinek között.* Borzalmas gyilkosság hírének közlik lapunkkal: A Baranyaszentlőrinc község mellett lévő 14-es számú őrház váltóórét, *Borbás* Jánost a napokban reggel a sinek között meggyilkolva találták. A holttest borzalmasan össze volt roncsova és a fejét a nyakon csak egy kis bőr tartotta. A csendőrök a nyomozást rögtön megindították s kiderült, hogy nagyobb összegű pénze is hiányzik a szerencsétlen véget ért embernek. Azt azonban nem tudták megállapítani, hogy vajjon rablógyilkosságnak esett-e áldozatul, vagy pedig bosszúból ölték meg. Az utóbbi feltevést megerősíti az, hogy a váltóór a feleségével haragos viszonyban él, kit állítólag le is tartóztattak. Szolgálat közben gyilkolták meg, mert a halott kezében göresösen szoritotta a jelző lámpát. További nyomozás folyik.

— **Verekedő részek.** A helybeli központi vendéglőben mint házi szolgálva van alkalmazásban az öreg 65 éves *Taj* Ferenc, kit a napokban az ott beszálló részeg atyafiak, névszerint *Kóra* Béni, *Horváth* Péter és *Vörös* János magyarszentiváni polgarok megtámadták és azért verték meg, mert lovaknak nem akart ingyen takarmányt adni. — Föl vannak jelentve.

— **Meglopja a társnőit.** Az egyik helybeli éjjeli mulatóban volt alkalmazva *Schule* Róza 19 éves leány, ki *Bardóczy* Julianna nevű társnőjétől egy lüszter kötetnyt 5 kor. értékben és *Vajda* Katalintól egy selyem kendőt kért kölcsön f. hó 8-án azon ürügy alatt, hogy sétálni megy. Azonban nevezett nő Pécse szökött, majd Mohácsra került Németh József ottani éjjeli mulatójába. A károsultak kikhez, még Cser József cipész is csatlakozott, mert tőle egy pár fél cipőt vitt el, följelentették a csendőrségnél, melynek megkeresése folytán a mohácsi csendőrök Rózát letartóztatták és Szigetvárra kísérték és átadták a büntető bíróságnak.

— **Milyen idő várható?** A meteorológiai intézet jelentése szerint az időjárásban lényeges változás nem várható. Déli hőmérséklet: 14-0 C.

— **Szerelem és telefon.** A romantikára hajló telefonos kisasszonyok aligha sejtik, hogy a szerelemnek milyen nagy jelentősége volt a telefon felfedezésében. Graham Bell sohasem találta volna fel a telefont, ha nem szeret bele későbbi feleségébe. Graham Bell atyjának olyan intézete volt, ahol siket gyermekeket kezeltek. Ide került Graham Bell későbbi felesége is, mint fiatal leányka, a kinek siketségén már nem lehetett segíteni. A fiatal Graham Bell beleszeretett a kis leányba és éjjel-nappal halló műszereken dolgozott, hogy imádjottja hallását vissza kaphassa. Ilyen műszert ugyan nem talált fel, de közben feltalálta a telefont.

— **Szüreti mulatság.** „A szigetvári cipőgyári munkások összessége“ beteg társaik javára folyó hó 30-án a Somogyi János vendéglőjében, világpostával, *confetti-csatával* és táncsal egybeköltött jótékony célu *szüreti mulatságot* rendez. Belépődíj: személyenként 80 fillér. Felülízületeket köszönettel fogadnak és hírlapilag nyugtáznak. A szüreti mulatság szereplői a következők: *Horváth* Kálmán jegyző, *Kovács* József öregbíró, *Kolovits* Gizike öregbíróné, *Fuksz* Ádám kisbíró, *Gyuró* Károly puttányos, *Horváth* József falu kincler, *Csösznők* és *csöszök*: *Sárdi* Rozika, *Söllei* Ferenc, — *Horváth* Mariska, *Horváth* Sándor — *Zrinyi* Katica, *Zsuzsics* Márton — *Lengyeltóti* Teruska, *Krepsz* József — *Szulimán* Katica, *Péterfai* János — *Zeleni* Teruska, *Sudár* József — *Stáler* Linuska, *Pánovics* Mihály, *Söllei* Rozika, *Háler* János — *Hartmann* Katica, *Gábor* Pál — *Gregorovics* Mariska, *Laklia* István — *Ulakesai* Juliska, *Gregorovics* József — *Sárdi* Anuska, *Fülöp* József — *Novák* Bözsike, *Mess* Ferenc, — kik kedvező idő esetén felvonulást rendeznek a délutáni órákban a városban. A mulatságra tréfás szövegű meghívót bocsájtott ki a rendezőség.

— **Ma már minden kétségen kívül áll,** hogy a Nestlé-féle gyermekliszt egy mindenkor teljesen megbízható gyermektáplálékot nyújt, mert félszázad tapasztalata és eredménye nemcsak az orvosokat és a közönséget elégitette ki teljes mértékben, hanem — mivel Nestlé sok esetben már a harmadik generációnál van használatban — ki is mutatta, hogy ezen készítmény kiváló jó hatással van a gyermek első alkati fejlődésére, illetőleg azt erősen támogatja. A Nestlé készítmény mint diätikus tápszer gyomor és fertőző betegségeknek is (tuberkulosis, tífus) ellen nagyon gyakran és kitűnő eredménnyel használtatik.

— **Gyermeknek tilos a vágóhídon tartózkodni.** A földművelésügyi miniszter érdekes leiratot küldött a vármegyéhez. Elmondja ebben, hogy tudomása szerint egyes közvágóhidakon tizennégyévesnél fiatalabb gyermekek is ott tartózkodnak a vágatások alatt s bámolják a mészárosok, hentesek véres munkáját, ami pedig a zsenge korban levő gyermekek fejlődő erkölcsi érzékére káros befolyással lehet. A vágóhídi szabályrendelet különben is tiltja, hogy ilyen zsenge koruak — a mészáros inasok kivételével — a vágóhídon tartózkodjanak. A miniszter most föl hívja a hatóságot, hogy a szabályrendelet tőle rendelkezésének hathatósan érvényt szerezzen.

— **Víz helyett marólugot ivott.** *Hummel* Anna helybeli 16 éves cselédeány a nagymosás után a napokban egy pohárban lugkőoldatot hagyott. Erről azonban megfélejtkezett s másnap víz helyett föl hajtotta az oldatot, mely száját és gyomrát összegegte. Beszállították a közkórházba. Sérülése súlyos, de nem életveszélyes.

**Tisztán**

és világosan úgy kérje és fogadja el,  
ha szappant vesz, hogy

**Kolozsvári (HEINRICH-féle)**

**Glycerin-, Tojás-, Mandula- Márvány-szappan**

A kolozsvári gyógyszapán-gyár azért lett világhírű, mert a legdrágább és teljesen ártalmatlan anyagból készíti szappanait.

**Mindenütt kapható!**

zerválásán kívül a porhanyítás előnye az is, hogy a grubberolást korábban kezdhethetjük meg, nyirkos földet nem hozunk a felszínre, mint a szántásnál. A vetést idejében végezhetjük el. A grubberolt föld vetése kevésbé gyomos, mint a szántott földi vetés.

A tavaszi szántást tehát csak akkor alkalmazzuk, ha a talaj erősen összetömődött, ha annyira elgyomosodott, hogy a porhanyítással megfelelő munkát nem tudunk végezni. A tavaszi porhanyítás lazább szerkezetű homokos talajokon esetleg egy fogasolásból állhat és megfelelő is lehet az. Minél kötöttebb a talaj, annál kevésbé fogunk jó munkát végezhetni a fogással, annál inkább kívánatos grubber, extirpátor alkalmazása. Az őszi szántásnak tavaszi szántása mellőzhető a későbbben vetendő növények alá is. A porhanyítás kedvező hatással lesz azon növényekre is, sőt gyommentes talajon a késői vetések alá a tavaszi szántás mellőzésével ismételt porhanyítással is előkészíthető a talaj. A tavasszal elszórandó foszfortrágyák ilyen talajelőkészítés esetén a porhanyítás előtt szórandók el. Tehát amennyiben csak a talajviszonyok megengedik, tavasszal mellőzzük a szántást és helyette porhanyítsuk csak.

#### Szerkesztői üzenetek.

S. Á. Budapest. Köszönettel vettük. Jönni fog G. S. Beldogasszonyfa. Sajnálatunkra térszűke miatt egész terjedelmében nem közölhetjük. Üdvözlét. L. K. Versei nem közölhetők. Vidéki polgártárs. 1. Türelem majd sorra kerülnek! 2. Az nem igaz! 3. Református vallású, nős. A. N., K. P. Sorsjegyeik nem nyertek.

#### Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint

Árak 50 kilógramonként értendőnek.

Szigetvár, 1912. szeptember 27-én.

Buza	—	K	9.90	10.—
Rozs	—	„	8.20	8.30
Árpa	—	„	8.40	8.50
Zab	—	„	8.80	9.—
Tengeri	—	„	10.—	—
Bükköny	—	„	8.—	8.50
Bab	—	„	11.—	11.20

#### Budapesti áru tőzsde.

Határidő üzlet.

			Mai árak
Buza októberre	—	—	11.03
Rozs októberre	—	—	9.39
Zab októberre	—	—	10.29
Tengeri októberre	—	—	9.37

**ELADÓ** egy szép és jókarban lévő

nyitott hintó

(phaeton.)

**Krizzsán Ferencz**

járasi m. kir. állatorvosnál

Szigetváron.

580—1912 végrh. szám.

#### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszéknek 1912 évi 15492 számú végzése következtében Dr. Engel Sándor ügyvéd által képviselt Kállai Lajos javára 5500 K s jár. erejéig 1912 évi március hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 2500 koronára becsült következő ingóságok u. m. 1 benzomotor, cséplőszekrényvel nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járásbíróóság 1912. évi V 91/2 számú végzése folytán 5500 K — f. tőkekövetelés ennek 1911 évi november hó 1 napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 157 K 06 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Molvanyban alperes lakásán leendő megtartására 1912. évi szeptember hó 30-ik napjának délutáni fél 4 órája határidőül kitétetik és ahhoz a venni szándékozók

ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legőbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szigetvár 1912. évi szept. 14 napján.

Klio János  
kir. bir. végrehajtó.

**Makulaturapapiros eladó**  
a kiadóhivatalban.

**UNION HORLOGÈRE**

NEMZETKÖZI  
ÓRAGYÁRTÁSI  
TÁRSASÁG

BIEL  
GLASHÜTTE 1/3.

Legjobb szerkezetű zsebróráinak egyedüli elárultóhelye  
Szigetváron Bárvárth Karoly órásnál

GENÈVE



## Uj fogorvosi műterem

és

### fogtechnikai laboratorium.

Alólírott másfélévi, részben Budapesten részben New-York és Berlinben végzett fogászati tanulmány és gyakorlat után fogorvosi műtermét megnyitotta, mely különös tekintettel az aseptisre és érzéstelenítésre, a legtökéletesebb segédeszközökkel van felszerelve.

Készít arany, porcellán és amalgam töméseket. Foghuzás érzéstelenítéssel. Hibás növesű fogak rendezése.

A fogtechnika körébe vágó összes munkák, u. m. csapos fogak, arany és aluminium koronák és hidmunkák a legújabb amerikai módszerek szerint. Mindennemű lemezes fogpótlások.

Rendelő órák d. e. 9—12-ig. d. u. 2—6 óráig.

**Dr. Tolnai Jenő fogorvos**

Pécs, Apáczá-utca I. szám.  
Sipőcz gyógyszerár épülete.

## IRDETÉSEKET

jutányos árért  
vesz fel a

kiadóhivatal

és

KOZÁRY EDE

papirkereskedő

4 darab

## Délsomogyi

takarékpénztári részvény  
megvételre kerestetik.

Cim: A kiadóhivatalban.

## A mesterdalnok . . .

Cipöm szép és tökéletes  
Benne járnai élvezetes,  
Mert ha cipőt szegzek, varrok,  
Rajt' van



kaucsuk sarok.

Szulok, Csokonya, Visonta és Homokszentgyörgy  
községek határában elterülő 2600 holdas

## Marietta-pusztá parcellázás

alá kerül és tetszés szerinti kisebb vagy nagyobb  
darabokban jutányos áron eladó. A birtok egy  
részén erdő van, amelynek fája külön is eladó.

Érdeklődők forduljanak a

„Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez“

Budapest, V. kerület Géza-utca 2. szám

melynek megbizottja időközönként **Kálmáncsán** a gróf Széchényi  
István féle uradalomban tartózkodik és ott tartózkodási idejét  
levélbeni megkeresésre az intézet szívesen közli.

Figyeljen jól arra, — vannak ládikák és csomagok a forga-  
lomban, melyek nem tartalmazznak valódi **Franckot**., hanem  
utánzatot!

Ha zamatos italt és tápláló kávét kíván, úgy tessék  
valódi **Francck**: kávé-pótlékot kérni, mely azonban —  
csak ezen beiktatott jeggyel valódi:  
és ezen beiktatott aláírással:

*Francck Henrik Fiai*



Védjegy.

Azért: elővigyázat a bevásárlásnál!

## Kinek drága az egészsége

és pénzt nem akarja hiábavaló dolgokra ki-  
dobni, az saját érdekében cselekszik, ha leg-  
alább egyszer-kétszer kipróbálja a világhírű

# OROSZLÁN MENTHOL Sósborszeszt

a háziszerek királyát.

Kapható 44 filléres, 1.10 és 2.20 K.  
eredeti üvegben.

Főelárusítás:

## Nagy Ferencz

ur üzletében SZIGETVÁR.

Törvényesen bejegyzett védjegy.



Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól.

Csusz, köszvény, reuma, szaggatás  
nyílalás, oldalszurás, keresztcsontfájás,  
derék-oldal vagy hátfájás, izom-és inbán-  
talmak, kar-és lábgyengeség, merev végtagok  
és ujjak, gövösök, továbbá hűlés, megfázás  
vagy léghuzamból származó bajok azonnal  
enyhülnek az Oroszlán Menthol Sósborszesz  
használatával. Ha a fájó testrész a dörz-  
sölést nem tűri, úgy borogatást alkalmaz-  
zunk.

Fogfájás, fejfájás, fejszaggatás,  
hajhullás, idegesség, bágyadság, kimerült-  
ség, általános gyengeség eseteiben kincsesel  
ér fel a valódi Oroszlán Menthol Sósbor-  
szesz.

Torokfájás, rekedtség, gégehurut in-  
fluenze, nátha ha fellép, úgy emlékezzék  
az Oroszlán Menthol Sósborszeszre, mely  
a legkitünőbb és legelterjedtebb háziszser.

Ezer es ezer más esetekben is kitünő  
sikerrel lesz az Oroszlán Menthol Sósbor-  
szesz használva.

Minden egyes üveghez bő használati  
utasítás van mellékelve. Sok ezer hála-  
írat tanuskodik róla, hogy az Oroszlán  
Menthol Sósborszesz az emberiség jötevője.

Nyomatott Kozáry Ede könyvnyomdájában Szigetvár.